

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

K. RESZTYEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Menekülnek patkányok

Belső erjedéstől forr az egységespárt s a kormányzó többség sorsa fordultát megriadt szemekkel figyelik a sógorok, komák, barátok, protezsáltak és béresek ijedt sergei. — Valami végtelen lehangoló, sivár latvány a tanácstalan, fejvesztett slepp, amelynek nem a Bethlen István kormányzata által képviselt politika, a bethleni elvek, célkitűzések válsága, bukása, vagy fennmaradása fáj, hanem a hatalom megingásán csúg aggodalmaktól mered szemük, amelynek árnyékában oly jó volt tengetni apró-cseprő existenciáikat.

Sohol egy bátor hang, gesztus, sehol a következményeket vállaló kiállítás a még napok előtt kritikátlanul csak dicsőített és körülrajongott vezér mellett.

Ellenben újra előkerülnek óvatosan a feledés jótékony homályából az eddig szegre akasztott ellenzéki "elvek", amelyeket talán fel lehet majd használni mentő övként egy esetleges rendszerváltozás bekövetkezésakor.

Zivataros az idők járása a nagy politikában s ami a letragikusabb a hatalom meleg légkörének hűvösre fordultában, nincs meteorológiai intézet, amely az eljövendő szelek változásának biztos irányát jelezné.

És míg az ál-ellenzékiesség kéllaki egyedei, élükön a biroilag hitelesített renegáttal, Rassay Károlyval mohó ajánlkozással öntestükkel tömnek el a kormánypart viharban hányódó hajójának fenyegető lékeit, a hivatalos kormánytámogató körökben a megszépített sápadt riadalom az ur s a sajtó, amelyet gyöngéd szálak fűztek a válságban levő rendszerhez, óvatosan nyújtogatja csapjait az új orientáció felé.

A lapok nagyrésze, amelyek eddig tűzön vizen át támogatták a detronizációs törvényt hozó kormányt, egyszerre újra rátalálnak legitimista mivoltukra, — hasabjaikon a kormányparti kisgazdák többé nem providenciális államférfiak, hanem peturok, kunapé bácsik (csak így kisbetűkkel), karcagi lloyd georgeok s már feketélik e redakciókban a tinta, amelyből ugyanezek a kezek késznek megírni Bethlen István nekrológiát...

... Nem tudjuk még, sikerül-e a kormánypart válságát megoldani s a belső ellentétek a mai partértekezleten elsimulnak, vagy szakadásra vezetnek-e. Lehet, hogy a miniszterelnök újra erős kézzel fogja össze lázongó hivat, lehet, hogy a krízis csak elodázódik ideig óráig.

A mi álláspontunkat vele szemben, mellette, vagy ellene változtatlan meggyőződésünk adta világnézésünk és keresztény nemzeti program munkáit diktálja ezután is, miképpen eddig, s ez adja mindenkor kritikai szemszögét.

S őszinte underodással és szána-

ommal tudjuk nézni csak a mai sivár politikai erkölcs remegő térdű habozását, a tévétel és fejtelenség rémületét, amelyet a közvéleményt fertőző bárelt pennák propagandája

metelyezett a magyar kőszéletbe. Mert maradandó eredményt elérő, igaz ereje csak a mély erkölcsi tudatban gyökerező meggyőződésnek lehet, még a magyar politikában is.

Lemondott a főváros kormánybiztosa

Budapest, október 24. Ripka Ferenc dr. Budapest kormánybiztosa, ma benyújtotta lemondását a miniszterelnöknek. Lemondására tárgyi okok birták. A pénzügyminiszter ugyanis a szanalási akcióval kapcsolatosan a főváros pénzügyi gazdálkodását szakértői ellenőrzés alá akarta helyezni. Az ebből tamadt nézeteltérések indították a kormánybiztost lemondására.

A miniszterelnök ígéretet tett Nagyatádi Szabó összes követeléseinek teljesítésére

A volt földmivelésügyi miniszter előterjesztette a kisgazdák kívánságait - Elfogadták a házszebályrevíziót is - A kormánypart értekezletén egyelőre elsimult a válság

(A Hajdúföld budapesti tudósítója jelenti.) A kormánypart péntek esti értekezlete általános meglepetést hozott a magyar politikai életben. Az előzményeket ismerve, mindenki azt várta, hogy Nagyatádi Szabó István kisgazdái élén kivonul a kormánypartból és má-hol helyezkedik el. Ez azonban nem következett be, mert úgy látszik a péntek délután a miniszterelnök és Nagyatádi Szabó között folytatott legutolsó megbeszélésen létrejött a megegyezés. A kormánypart értekezlete azt bizonyítja, hogy a válság elsimult és ezzel a partban — legalább is egyelőre — állandósult az az átmeneti állapot, amely eddig is uralkodott benne.

Kétségtelen azonban, hogy a kisgazdák — ha ennek a partértekezleten nem is adtak kifejezést — nincsennek megelégedve az eredménnyel és sokkal kedvezőbb hangulatokkal fogadták volna, hogy ha a látszólagos béke helyett Nagyatádi kenyértörésre viszi a dolgot.

A partértekezlet

Budapest, okt. 24. A kormánypart pénteken este értekezletet tartott, amelyen a kormány tagjai közül Bethlen miniszterelnök, Rakovszky Iván, Pesty Pál, Klebelsberg Kunó gróf, Valkó Lajos, Vass József, Csáky Karoly és Bud János miniszterek jelentek meg.

Majfer János elnöki megnyitó szavai után Nagyatádi Szabó István napirendelőtti felszólalása következett.

Nagyatádi panaszal

Kijelentette, hogy lemondásának legfőbb okai azok a szimpptomák voltak, melyek a földreform végrehajtásánál mutatkoztak. A panaszok közül a legfontosabb talán az, hogy a földreform végrehajtásánál nem volt egyöntetű a gyakorlat.

A másik káros szimpstoma a földreform aló vont ügyek késedelmes elintézése. A helyzet oda fejlődött,

hogy a falu népének és képviselőjének viszonya megázult az idevonatkozó ígéretnek be nem váltatása miatt. Végre arra a meggyőződésre jutott, hogy mint földmivelésügyi miniszter, megfelelő orvoslást nyújtani nem képes. Lemondásának másik oka a

pénzügyi kormányzattal szemben felmerült differenciákban

keresendő. Itt különösen a vagyonvéltés föld árának megállapítása tekintetében kiadott rendeletről van szó, amely részben ellenkezik a miniszterelnök és az ő közötté lévő megállapodásokkal, valamint a fenn álló törvényes rendelkezésekkel.

Az állami törvényhatósági és közgazgatási hatóságok részéről a falu népe sokszor olyan elbánásban részesült, amely semmikép sem alkalmas arra, hogy a kormánypart és egyes képviselők presztizsét a választók előtt öregbítse.

Nem hajlandó mindezekért a szimpptomakért egyedül vállalni a felelősséget.

Lemondása után a part több tagja jött hozzá s a tanácskozásook eredményeképpen a panaszokat pontokba foglalta.

Ezek a pontok a következők:

A part eredeti programjának megfelelően a

népies kormányzati irány kifejezése juttatása és biztosítása.

Ugy az általános kormányzat, mint az egyes miniszteriumok munkaterveiről a partot kellő időben informálni kell.

A falu politikájának elősegítése, a földmives lakosság politikai, gazdasági megszervezése, a nemzetfejlesztési szempontok figyelembevételével a falu és a város, illetve a termelő és fogyasztó érdekek egyensúlybahozásával.

A kormány és a kormányzat elveinek megfelelően a kormányzat-

nak a kormányparttal szoros összhangba hozása.

A kormány kösse le magát a földreform törvény sürgős eredményes végrehajtása mellett

és tegye meg a szükséges intézkedéseket.

A rokkantkérdés sürgős megoldása.

Az adórendszer egyszerűsítése tárgyában fontosabb kívánságok: A kényszerkölcsön teljes alaki rendezése, hátralékoknál a 10 százalékos büntetés megszüntetése. A vagyonszállás buza árának a helyi buza ár alapján való megállapítása. Az örökösödési illetékre vonatkozó végrehajtási utasítás kiadása. A forgalmi adó rendszer megfelelő átalakítása és egyszerűsítése.

A jutalék-rendszer eltörlése és megszüntetése. Az átalányos melletti való szeszfőzés végleges mellényes rendezése.

A vagyonszállásföldek értékesítésére vonatkozó sérelmes pénzügyminiszteri rendelet visszavonása.

A községi törvényhatósági közigazgatás egyszerűsítése. A törvényhatósági választójog megalkotása, a törvényhatósági bizottság újjáalakítása.

A közmunkákra vonatkozó rendelkezések törvényes reformja.

A gyűlekezési jognak az állam polgárokkal szemben való zaklatás mentes kezelése.

A földmives lakosság kulturális és gazdasági szervezkedésének elősegítése.

A mezőgazdasági termelők és városi fogyasztó érdekek egyensúlyba hozása céljából megfelelő vasuti tarifapolitika.

A kormány gazdasági és kereskedelmi programjának megállapítása abból a célból, hogy az ipari és mezőgazdasági termékek közötti aránytalanság kiküszöböltesse.

A választójognak törvény által való szabályozása.

A part benső életére vonatkozó kívánságok és konkrét panaszok a fenti pontokon kívül állanak fenn.

A miniszterelnök válasza

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a felsorolt pontokat a földmivelésügyi miniszterrel atvitatta. A felhozott pontok három csoportba oszthatók: 1. Pénzügyi természetű kérdések. 2. Általános kormányzati kérdések. 3. Földreformmal kapcsolatos kérdések.

A miniszterelnök ezután a pontokra külön-külön adta meg válaszat a

legtöbbsébb mértékben koncepciója a volt földmivelésügyi miniszter álláspontját.

Miután pontonként ígéretet tett a kívánságok teljesítésére, újra leszögezi, hogy addig marad a helyen, amíg a partnak meg lesz a parlamenti többsége, mert koalíció alapon, vagy partblokk alapján való kormányzásra semmi körülmények között sem vállalkozik.

Esután Eörfy Imre a házszabályvizsgálóra vonatkozó indítványát ismertette. Ennek fontosabb pontjai: A külügyi bizottság titkossága. Az Irás-beli interpellációs rendszer behozatalát akarja. Sürgősség esetére a beszédidő korlátozása. A fegyelmi jog korlátozása. A partértékeslet után vacsora volt.

Kesnek az őszi gazdasági munkák

Budapestről jelentik: A száraz őszi időjárás hetek óta tart és ez a mezőgazdaság szempontjából szinte katasztrófaállásnak mondható, mert úgy a mezői munkák elvégzését, mint a vetés helyzetét kedvezőtlenül befolyásolja. Erre vonatkozólag az OMGE a következő információt adta:

A száraz őszi hetek nagy nehézségeket okoztak a mezőgazdasági munkálatoknál. Különösen a szike-sebb, agyagosabb földeken jár terhesebb munkával a szántás. Azonkívül

csapadék hiányában a vetések nem kelnek egyenletesen.

Az őszi vetések közül a repcében egyre fokozottabban pusztít a repcedarás, az őszi búzaban és rozszban pedig a hesseni légy okoz károkat. Sok helyen egész foltokban sárgul a vetés. A hozzánk érkezett becslések szerint 15-20 százalékos veszteségek mutatkoznak. Langyos eső esetén nagyot javulhatna a helyzet.

Pekinget elfoglalták a felkelők

Tien-Csinből jelentik: A kínai kelti hadsereg egyik hadosztálya, amely Pen-Yu-Sziang tábornok parancsnoksága alatt áll, Pekingben fellázadt és

teljesen hatalmába kerítette Kina fővárosát.

Pen-Yu-Sziang csapatai szétrombolták a telefon- és táviróvezetékeket, megbénították a vasúti szolgálatot, úgy, hogy Peking teljesen el van vágva a külvilágtól.

A kínai köztársaság elnöke Csav Kun elmenekült Pekingből.

Pen-Yu-Sziang tábornok kiáltványt bocsátott ki, amelyben közli, hogy nem akar háborút folytatni, mert az önkreteszi az országot és rengeteg emberáldozatba kerül.

En nemzeti MOKÁNY BERICI

ezt üzenem a debreceni kis és nagy leányoknak



Lányok, lányok, debreceni lányok. Van-e nektek Hangya portékátok? Ha nincs nektek Hangya portékátok, Pénzeteiket sárba dobáltátok... —Már éncsak a Hangya-boltba járok

Főüzlet Rózsá-u. Tisza-palota. Filosztétek a város minden részében

Óriási utlevélpánama Oláhországban A közlekedésügyi miniszter letartóztatásakor főbelötte magát

Bukarestből jelentik: Mint ismeretes, Oláhországban óriási utlevélpánamának jöttek nyomára. A pánamába

bele volt keverve a kormány s a kormánypárt számos tagja, akik óriási összegekkel károsították meg az államot.

A panama napfényre kerülése után Fransorici belügyi államtitkár azonnal lemondott. Közvetlenül utána beadta lemondását Vajtolanu Sándor tábornok, közlekedésügyi miniszter

is, aki szintén alaposan kompromittálva volt.

Vajtolanu Sándor tábornok, aki már régóta rendőri megfigyelés alatt állott, letartóztatása előtt nem sokkal szökést kísérelt meg,

de ebben megakadályozták, amikor a vizsgálóbíró kihirdette a tábornok előtt a letartóztatást elrendelő végzését, a tábornok zsebéből előkapta pisztolyát és a vizsgálóbíró szobájában főbelötte magát. Hír szerint sebe nem súlyos természetű.

Izgalmas nap a nemzetgyűlésen

Kiss Menyhért és Viczián István a fővárosi javaslat vitájában - Viczián súlyos vádjai a szociáldemokraták ellen

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök. Folytatják a

fővárosi törvényjavaslat tárgyalását.

Kiss Menyhért: Nézete szerint a javaslat politikai javaslat is. Két világnézet küzd egymással: A keresztény nemzeti eszme, a radikális demokráta és szociáldemokrata fel-fogással. Hibáztatja, hogy a törvényjavaslatot későn terjesztették a nemzetgyűlés elé.

Majd a demokráciáról beszél. Bizalmatlan ezzel a sokat hangoztatott demokráciával szemben, mert az 1918-as demokrácia uralma idején tapasztalta, hogy mennyire visszaéltek a demokráciával.

A szociáldemokraták mindig hamar megtalálták az együttműködést a zsidó kapitalistákkal.

Rámutat arra, hogy az angol munkáspárt vezetője, Macdonald nem szakított sem a nemzeti hagyományokkal, sem a vallással. Ugyanezért a magyar szociáldemokraták vezetői ép az ellenkezőjét csinálják.

Az összes gazdasági pozíciókat el kell foglalni a keresztényeknek. Azt akarják, hogy a magyar ne legyen idegen a hazájában, ne vándoroljon ki, hanem itt találja meg boldogulását. A javaslatot nem fogadják el.

Ezután Sali Eadre, Kldrik Ferenc jelentik be mentelmi joguknak megsértését, majd Rupert Rezső lényegtelen felszólalása és 5 perc szünet után

Viczián István szól hozzá a javaslatához. A zsidókérdésről beszél. Felsőmagyarország területén 195 ezer zsidó él. Ezek közül ma 29 ezer vallja magát tótnek, holott azelőtt tótzsidókról nem tudunk. Ezzel szemben csak 21 ezer vallja magát magyarnak, 78 ezer németnek és 71 ezer zsidó nemzeti-ségűnek. Még nagyobb elpartolást látunk a rutén földön, ahol 93 ezer zsidó él és ebből mindössze 6800 vallotta magát magyarnak. A nagy többség tehát zsidó nemzetiségű. Ezek olyan adatok, amelyek megfontolásra késztetnek.

Majd a javaslattal foglalkozva kijelenti, hogy

Wolfiéknak nagy érdemük, hogy a fővárost kiemelték a posványból, helyreállították a költségvetés egyensúlyát. Rámutat arra, hogy a szociáldemokraták hamis adatokat hoztak ide, amelyeket a számok cáfoltak meg.

Lendvai: Szám beszélt, vörös hazudik.

Viczián ezután szóváteszi, hogy Propper egyszer azt állította a Házban, hogy a keresztény kormányzat tizezer munkást gyilkolt le, holott ez nem igaz. Arról nem beszélnek a szociáldemokraták, hogy Bécsben az egyik elvtársuk mellbelötte a miniszterelnököt.

a másik elvtársuk pedig a vendéglőben lőtt agyon egy másik minisztert.

Lendvai: Ez Adler zsidó volt. Viczián: Ezután arról beszél, hogy a kereszténypártiakat gyűlölködéssel vádolják, holott a zsidóknak sohasem volt jobb dolguk, mint most. Nézenek a tükörbe és meg fogják látni a gyűlölködést.

Lendvai: Amilyen szép fiúk, akkor öngyilkosoknak kell lenniük.

Hébelt: Felveszem önnel a versenyt.

Elnök: Kérem a képviselő urakat, ne mellőztassanak itt szépségversenyt rendezni.

Viczián ezután a kinevezési rendszerről szól. Kijelenti, hogy nincs kifogása az ellen, hogy a szociáldemokrata szakszervezeti tanács képviselője is helyet foglaljon a közgyűlésben, de csak egy feltétellel, ha a szakszervezetből kizárnak minden politikát.

Majd a szociáldemokraták felszólalásával foglalkozik. A szociáldemokrata párt már harmadfélév óta kerüli a művelt emberekhez illő harcmodort. Egyik kiáltványuk azt mondja, hogy csak addig kívánunk művelt emberekhez méltó eszközökkel harcolni, amíg be nem bizonyul, hogy ezen az uton politikai céljuk megvalósulhat-e vagy sem.

Felkiáltások: Ezt mondotta Gömbös is.

Zsirkay: Amit Gömbös mond, az a magyar nemzet óhaja.

Lendvai: Budapest nem lesz többé zsidó,

ha pedig zsidó lesz, nem lesz Magyarország fővárosa.

Viczián újból súlyos vádak emel a szociáldemokrata párt ellen, amíg 1919 elején, amikor a választásokról volt szó, azt üzenté a népnek, hogyha a szociáldemokrata párt politikai célját nem valósíthatja meg, akkor a bolsevizmus minden gazdaságot megengedhetnek tartja.

Nagy zaj, felkiáltások: Gyilkoltak is, diktatura kellett nekik.

Viczián: Ez esetben megengedhetők tartják a legvadabb erőszakot is, milliók legyilkolását is.

Nagy zaj a szociáldemokratáknál. Esztergályos (Epstein) János Viczián felé megy, de a terem közepéről visszafordul.

Óriási zaj és közbekidáltások. Lendvai: Kutyakorbácsot neki. Viczián: A szociáldemokraták utjának a vádlottak padjára.

Újból nagy zaj tör ki: A szociálisták állandóan kiabálnak.

Viczián felolvassa a szociáldemokrata párt kiáltványát.

Nagy zaj, felkiáltások jobbról: Szégyeljük magukat!

Szabó József: Ennek a felhívásnak alapján verték be a keresztény-szociálisták fejét. Nem lehetett semmiféle gyűlésre menni.

Újabb nagy vihar tör ki. Felkiáltások jobbról: Itt kezdődtek a gyilkosságok.

Mivel az elnök a nagy zajban a rendet helyreállítani nem tudja, az ülést felfüggeszti.

Szünet után Viczián bemutatja a szociáldemokrata pártnak kiáltványát és részleteket olvas fel belőle. A kiáltványban azt mondja a szociáldemokrata párt, hogy a bolsevisták a legvadabb erőszakkal, milliók élete árán akarják megvalósítani céljaikat. Ezekhez az eszközökhöz csak akkor kell nyulni, ha másként nem tudják elérni a célt.

Ezekre a szavakra újból nagy zaj tör ki. Rupertet az elnök rendreutasítja.

Propper: Vállaljuk ma is. Lendvai:

Ezért kell kutyakorbáccsal kiverni őket.

Szabó Józsefet, Farkas Istvánt és Rupert Rezsőt az elnök rendreutasítja.

Viczián alig kezd beszélni, a szociáldemokrata oldalon újból nagy zaj támad.

Az elnök Farkas Istvánt újból rendreutasítja.

Viczián ezután a nagy zajban befejezi beszédét.

Az elnök ezután megállapítja, hogy Rupert Rezső sértő kifejezéseket használt és ezért őt újból rendreutasítja.

Ezután Esztergályos (Epstein) János jelenti be mentelmi jogának állítólagos megsértését, majd az elnök tesz napirendi javaslatot, amely fölött hosszabb vita támad. Végre is a Ház az elnök napirendi javaslatát fogadja el.

Az ülés háromnegyed 3 órakor ért véget.

A HAJDUFOLD

KÖNYV-OSZTÁLYÁBAN

vásárolhatók a magyar könyvpiac értékes áldomással a Stádium szótárral a könyvtárból:

KOMÁROMY JÁNOS Vidrócska s még néhány agrárkönyvet. SURÁN I MIKLÓS Részlet a mezőgazdaságról. GESZTHELYI NAGY LÁSZLÓ Az Alföld gazdasági jövője. FÁY ILONA Kibeszélések.

Valamint megrendelhetők könyvkereskedői áron a többi magyar könyvtárakban is. Piac-utca 59. 000 Telefon 3-48.

Eladó családi ház

TÓCÓSKERT, MÉHES UTCA 17 SZ. ház 300 négyzetméter telekkel, szép termő nemes gyümölcs-fákkal közbejött családi okok miatt jutányos áron eladó. Van rajta 2 szoba két konyhából álló cserepes épület. értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Id. Rickl Antal

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni magyar társadalom egyik vezető alakja dőlt ki az élők sorából. Egyénisége az ősi tradíciók tisztaságban megőrzött szellemét jelentette, mely a híres debreceni kereskedőcsaládok puritán erkölceiből, becsületéből, a magasrátörő vágyak és eszmények felsőbbrendű világából formálta meg a maga szép lelkeségének karakterét. Id. Rickl Antal egész élete ennek a világnézetnek és életfelfogásnak jellegzetes megnyilatkozása, — konzervatív hordozója szent örökségek kincseinek, típusa ama debreceni patriciusoknak, akik egy eszmevilág elhivatottságától vezéreltetve, két kezük munkájával alapítottak maguknak és családjuknak kivételes helyzetet a társadalomban, nevüknek pedig megbecsülést és nagy tiszteletet.

Id. Rickl Antal földbirtokos, gazdasági főtanácsos váratlan halála, amely mindössze másfél napos szenvedés után pénteken reggel fél kilenc óra tájban következett be, városszerte általános mély megdöbbenést keltett.

Életrajza

Id. Rickl Antal Debrecenben született 1857-ben. Családjá svájci eredetű. Ősei Mária Terézia alatt költöztek be Magyarországra s itt mint fűszerszámosok a híres Rickl József Zelmós hármass cég — Pest, Debrecen s Kolozsvár — révén majdnem másfél századig irányították az Alföld, a Tiszántul s részben Erdély gyarmat- és gyógyáru kereskedelmét. Apja Rickl Antal ügyvéd, földbirtokos, 1848—49-es veres pántlikás, lovas főhadnagy, anyja ns. Kis-Orbán Johanna. Iskoláit a debreceni ref. főgimnáziumban, Pesten és Sopronban végezte. Azután joghallgató lett; a debreceni jogakadémián tett jog- és államtudományi államvizsgát. Mint jogász híres gavallér volt s ő rendezte abban az időben a legfényesebb jogászbált. Önkéntes évet a cs. és kir. 16. huszárezredben szolgált le, amelynek elvégeztével tart. tiszti rangot nyert. Ekkor érte az a kitüntetés, hogy elegáns és szimpatikus megjelenésénél fogva felszólították a m. kir. testőrségbe belépésre. Ő azonban a fényes, udvari, katonai pályát — apja példájára — a gazdalkodással cserélte fel s átvette özvegy édesanyjától az elepi birtokuk kezelését.

A katonai pálya iránt azonban állandóan megmaradt az érdeklődése, úgy hogy 10 nagygyakorlaton vett részt. A közös hadseregből áttéve a honvédség keretébe, ott főhadnagyi rangot kapott.

Már 1882-ben bekerült Debrecen szab. kir. város törvényhatósági bizottságába, ahol a gazdasági, jog- és pénzügyi s hosszú ideig a közgazdasági bizottságban teljesített városának hasznos szolgálatot. 10 éven át volt közgazdasági előadó.

1895-ben a debreceni gazdasági egyesület alelnökévé, 1902-ben pedig elnökévé választotta s mint ilyen, igen sok érdemet szerzett. Elnökségéről 1918-ban mondott le, amikor is az egyesület örökös t. b. elnöki címmel tisztelte meg. Mintegy 20 évig vezetett mint elnök a Juhartó Gazdák Egyesületét, valamint a Pecelecsapoló Társulatot. 20 évig volt igazgatósági tagja a Debreceni Kölcsegyesületnek s 11 évig a Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár

r.-l.-nak. Alapítása óta elnöke a Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezetének s a Debreceni Általános Forgalmi Banknak.

A közgazdasági téren kifejtett buzgó tevékenységeért a Kormányzó 1922-ben gazdasági főtanácsosi címmel tüntette ki.

A debreceni Casinó, amelynek egyik legnépszerűbb és leghűbb tagja volt, régi kiváló választmányi tagját, illetve egykori alelnökét vesztette el benne.

Hirtelen elhunyt Debrecen közönségénél osztatlan részvételt keltett. Temetése vasárnap déli 12 órakor lesz a Kossuth-utcai családi házból. Halála gyászba borította a Rickl-, Sesztina-, Münnich-, Boross-Tóby-, Trocsányi-, Várady-Szabó- s Csanak-családokat.

A mélyen lesújtott gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki: Mélyes fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett édes atyánk, apásunk, nagyapánk, sógorunk és jó rokonunk, Id. RICKL

Apponyi Albert érdekes nyilatkozata a fajvédők mellett

Apponyi szerint Jászberényben is nagy talaja van az ébredő mozgalomnak - Keményen elítélte a baloldali forradalmi terrort

Budapestről jelentik: Pénteken délelőtt a nemzetgyűlés megnyitása előtt megjelent a Ház folyosóján gróf Apponyi Albert is, akit azonnal nagyobb társaság vett körül. Elsőnek Pakots József tett fel kérdéseket Apponyinak az aktuális helyzetre vonatkozóan, amire a következőket válaszolta Apponyi:

— Szomorúan látom a politikai helyzetet folytán előállott bizonytalanságot, de természetesen a mindenáron való kormánybuktatási törekvést sem tartom helyesnek.

— Hallotta, kegyelmes uram, — mondotta az egyik szélső radikális lap munkatársa, — az ébredők vasárnap Jászberényben nagygyűlést tartanak?

— Igen, értesültem róla, — volt Apponyi válasza.

— Na, oda hiába mennek. — toldotta hozzá egy másik zsidó újságíró — ott nincsen talajuk.

— De kérem, igenis van — feleli ércos hangon Apponyi Albert — amire az arcok elsápadnak.

Állítom, hogy nagyon is van s ha Jászberényben nem tudnak érvényesülni, annak az oka, hogy a nagyközönség tekintettel van az én személyemre... Ha én nem lennék ott, nagyon komoly talajuk lenne.

A megrökönyödött liberális kompánia ezután a Gömbös Gyula nyilatkozatáról kezdte fagatni Apponyit. Ismeretes ugyanis, hogy Gömbös csütörtökön azt a kijelentést tette a Ház folyosóján, hogy: „Lesz erkölcsi bátorságunk, hogy amikor a zsidóság be akar vonulni a városházára, ezt megakadályozzuk“.

— Mit szól ehhez a felháborító nyilatkozathoz excellenciád? — kérdezte Pakots József Apponyitól.

— Na hát én nem gondolnám, — válaszolja széles mosollyal Apponyi — hogy tragikus volna.

— Kegyelmes uram, nem tartaná szüksegesnek az ilyen nyilatkozattal szemben a szigorú kormányeljárást? — kérdezi újra

ANTAL földbirtokos, m. kir. gazd. főtanácsos, a debreceni Gazd. Egyesület tb. örökös elnöke, a Tiszántuli Mezőgazdák Szövetkezetének igazgatósági elnöke, az Általános Forgalmi Bank igazgatósági tagja, Debrecen sz. kir. város törvényhatósági biz. tagjának 68-ik évében, folyó hó 24-én reggeli 8 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottnak földi részzeit folyó hó 26-án, vasárnap déli 12 órakor fogjuk Kossuth-utca 16. számú házuktól a római katolikus egyház szertartása szerinti beszentelés után, a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltban végső nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmiseáldozat az elhunyt lelkiüdvéért folyó hó 28-án, kedden reggel fél 9 órakor fog az Egek Urának bemutatni. Debrecen, 1924 október 24. Az örök világosság fényeskedjék neki! Gyermekei, vejei és menyéi: Rickl Margit férjével, Boross Tóby Józseffel, ifj. Rickl Antal feleségével, Várady Szabó Anikóval, Rickl Juliska férjével, Mező Endrével, Hámorszky Arthur, dr Trocsányi Béla. Unokái: Boross Tóby Margit, József és Tibor, ifj. Rickl Antal és Péter, Trocsányi Ani, Ilon és Évi, Mező Bandika és Palika. Sógornője: özv. Rickl Gyuláné Veszprémy Susanne és családja. Sesztina Jenő és felesége, Csanak Margit. Özv. dr Münnich Aurélné Sesztina Iona és családja. Kiterjedt rokonságunk nevében is. A temetést „Dankó“ temetk. vállalat rendezi.

Brillat Savarin

aki az'ingencségét irodalmi munkáiban dicsőítette, egy helyen azt mondja: A szaglás és izlés tulajdonképpen egy érzés, melynek a száj a máhelye, az orr pedig a kéménye. A szájüregben megmunkált ételek és italok illata, aromája felszáll ezen a kéményen és szaglószerveinket keresztül is gyönyörűséget okoz. — Ha tehát az evést nemcsak munkának, de élvezetnek is tekintjük és meg akarjuk szerezni magunknak a hasznos mellett a gyönyörűséget is, nézzünk be Kontsek Géza K. rt. új fióküzletébe, ahol a gasztronómia művelői kiváló kísérleti anyagot lelnek.

FŐISKOLA

Az Országos Magyar Diáknyomornyitók Akció debreceni főosztályának igazgatósága értesíti a választmány tagjait, hogy október 26-án, vasárnap délelőtt 10 órakor választmányi gyűlést tart a szülészeti klinikán. A tárgysorozat fontosságára való tekintettel a választmányi tagok pontosan jelenjenek meg.

ATROCITÁSOK

Kudarc. A liberalizmus fajilag patentírozott előimádkozói s gyászkeresztényei évek óta szonglőrök ködtek Apponyi Albert gróf nevével, akit a maga fenkőlt s gyakran a hétköznapi élettől nagyon is elvont elvi állásfoglalásával a maguk egyéni törtételei vezérül igyekeztek a köztudatba hamisítani. Most Gömbös Gyula demokrata berkekben riadalmat keltő kijelentése után ismét Apponyi tekintélyét akarták a fajvédelem igazával szembeszögezni, de a nagyavú ősz politikus éppen séggel nem állt kötélnék a liberális ugratásra s a körülötte hemzseggő apró liberálisokat ugyancsak leforázta nyilatkozatával. Így már aztán igazán nem marad más hátra, mint Klein Ármintól kezdve a debreceni apró Northchiffeokig revizió alá venni az Apponyi Albert vezéri mi-voltáról hirdetett megállapításokat s tovább lobogtatni elveik igazi lobogóját — Weiszfeld tata ludtalpu cugos cipőit, amelyeknek magas szatos nyomában hirdetik a „jogrend“ és „felekezeti“ együttműködés illatos szölamait.

A külügyi társaság Debrecenben

Ujból megindul a Külügyi Szemle

Budapest, október 24. A Magyar külügyi társaság igazgatósága tegnap Berzeviczy Albert, majd Lukács György elnöklésével igazgatósági ülést tartott. A társaság folyóirata a Külügyi Szemle a jövő hónapban ismét megindul egy vastag füzettel. A jövő évben pedig négy füzetet adnak ki. A társaság által rendezett ülések sorozatát rövidesen folytatni fogják és először

Debrecenben lesz ilyen gyűlés, amelyre a külügyi társaság kiküldötteit Apponyi Albert gróf vezeti. A társaság szakosztályokat alakít. A külügyi- és népszövvetségi osztály élére Apponyi Albert grófot, a tudományos osztály élére Berzeviczy Albertet, a lefegyverzési kérdésekkel foglalkozó szakosztály élére Tánccos altábornagyot jelöli.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

KECSKEMÉTI

BEFÖTTEKET,
JAMEKET,
SZILVA-, BA-
RAGK- ÉS
GYUMOLCS-
IZEKET

gyári árnál 40 százalékkal olcsóbban árusít a

„HANGYA“

FŐÜZLET: RÓZSA-UTCA

(T i s z a - p a l o t a)

Valamint az összes fűszer-, csemege- és itálárak telemesen leszállított árban kaphatók. Figyeljen a Hangya felírásra.

HIREK

1924 október 25. (Szombat)
Prot.: Blanka. Kath: Mór.

- 1781 II. József türelmi rendelete a protestánsok érdekében.
- 1849 Kazinczy Lajos tábornokot, Kazinczy Ferencz fiát főbelövik Aradon.
- 1822 Csermák Antal zeneszerző halála Pesten.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban a szelek helyenként megélnék. Az idő változatosan felhős, eső nem volt.
Időjárás: Változókéony idő hőmérséklet és legfeljebb nyugaton csapadékkal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni gondviselés. II. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyás király.

Vasárnapi istentiszteletek:

A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Seres Béla, karéneket énekel a „Horthy dalárdá délután 5 órakor Márton Sándor.
Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál G. Nagy Béla, délelőtt 11 órakor Uray Sándor, délután 2 órakor Seres Béla.
Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Szele György, délelőtt fél 12 órakor ifj. istentiszteleten Nagy Lajos, délután 5 órakor Perpéth Ferenec.
Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferencz, karéneket énekel az „Alparos dalgylet,” délután 2 órakor Dioszeghy Mihály.
Ispolyi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Peleskey Sándor, délután 2 órakor prédikál Peleskey Sándor.
Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Berei Barnabás.
Körházban délelőtt 10 órakor prédikál Kántor József.
Nyilastelepen délután 3 órakor prédikál Zámboéry Sándor.

Tanyákon: Szepesen Sipos Imre, Az oratóriumban délelőtt 9 órakor ifjúsági istentiszteleten prédikál dr. Veres István, énekdézék Nagy Sándor. Énekel a tanítóképzőintézetű énekkar. Ugyancsak az oratóriumban d. e. 11 órakor prédikál Nagy István, énekdézék Mezei Béla.

Mártha bibliakör vasárnapján is megtartja összejöveteli óráját (délután 4-5-ig) a központi lelkészi hivatalban, Kálvintér 17.
Vasárnapi isk. d. e. fél 9 órakor a Diakonissza-Othonban Miklós-u., Pacsirta-u., Leány-u., Csonka u. és Vigkedvü Mihály-u. iskolában. Délelőtt 9 órakor Csep u. 9., Nyilas-telepi isk., a Dóczy-intézet és Széchenyi-utca 4. sz. parochián. Délelőtt 10 órakor a homokkerti iskola, délelőtt 11 órakor a Fűvészkert-u. isk. és délután fél 3-kor a nyulási barakban.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispolyi-telep 9. szám alatt tartatik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület folyó hó 26-án, vasárnap Kollégium, földszint 4. szám alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A „Kálvinisták Templomegyesülete” vegyes-énekkara tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Othonban (Egyházi hivatal udvarán keresztéppület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-n. 3.) az istentiszteletet f. hó 26-án vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos vallásnász, Pallagon Farkas Győző lelkész végzi. Délután 5 órakor a lelkész „A protestantizmus szükségességéről” címen tart előadást.

— Szülői értekezlet. A négy évi folyamán női felső kereskedelmi iskolában tanuló református vallású növendékek szülői részére október 25-én, szombat délután öt órakor az intézet helyiségében (az egyik tanteremben) vallásitanítási szülői értekezletet tart s arra az érdekelteket meghívja: Uray Sándor ref. lelkész, moderátor.

— Az evangélikus elemi iskola október 25-én, szombat délután 5 órakor az elemi iskola emeleti termében szülői értekezletet tart. Tárty: A gyermek munkabírása. Értekező: Elefánthy Sándor tanító.

Egy kocsis és két ló belefulladt a kanálisba Halálos kimenetelű szerencsétlenség Komádiban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt a múlt nap a biharmegyei Komádiban. Izbéki Dániel 16 éves kocsis a tanyáról két lovas szekéren igyekezett a faluba. Izbéki az egész nap munkától fáradtan, összetörődötten ült a szekéren s utközben elaludt. A felügyelő nélkül hagyott lovak bevitték a szekeret egy hatalmas, vízzel telt mély kanálisba. A fiatal kocsis

arra ébredt fel, hogy az egész szekér víz alatt van s kezd elmerülni. Kétségbeesett erő-

szóval igyekezett kimenekülni a vízből, először a lovakat akarta kimenteni, majd mikor látta, hogy a két ló már elmerült s a szeme előtt pusztul el, a maga életét akarta megmenteni, azonban ez sem sikerült, a vízbe veszett. A falubeliek már csak kihűlt holttestére találtak rá.

A csendőrségi vizsgálat kiderítette, hogy a halálos kimenetelű szerencsétlenséget a kocsis gondatlansága és könnyelműsége okozta. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Folyik a nyomozás a pallagi rejtély ügyében

(A Hajdúföld tudósítójától.) A pallagpusztai állomás közelében a vasúti sínekre fektetett Nagy József gazdasági cseléd titokzatos halála még mindig nem tisztázódott teljes részletességgel. A nyomozó hatóságok változtatlan erőlyel folytatják a nyomozást, különösen a haláleset előzményeit igyekeznek kideríteni. Tény az, hogy

Nagy József büntény áldozata lett, de hogy kik mérték rá a halálos ütésekot és kik ejtették rajta a szurásokat, az még nem volt megállapítható. Bizonyos körök úgy igyekeznek feltüntetni az eseményeket, hogy Nagy Józsefet több debreceni gazdasági akadémiái hallgató verte

egyáltalában nem nyert beigazolást.

Nagy József vasárnap délután ittas állapotban beállított a pallagi kintin korcsmájába, ahonnan azonban, egyrészt mivel teljesen ittas volt, másrészt pedig nem is volt joga ott tartózkodni, — kiutasították. Nagy József erre el is hagyta a kintint. Nagy József még utközben több emberbe belekötött,

kést rántott, verekedni kezdett, azonban a részeg ember elől mindenki kitért. Hogy később hol folytatta a garázdálkodást, kikkel akadt össze s kik ejtették rajta a halálos ütésekot és szurásokat, azt a nyomozás van hivatva kideríteni.

— Az Ébredő Magyarok Egyesülete felhívja tagjainak és az ébredő törekvések iránt érdeklődőknek a figyelmét arra, hogy szombaton délutánoként 6 órai kezdettel központi helyiségében (Kálvin-tér 13.) a magyarság aktuális kérdéseiről sorozatos előadásokat tart, amelyekre a testvér társadalmi egyesületek tagjait és az érdeklődőket ezuton hívja meg. A legközelebbi előadás ma, október 25-én délután 6 órakor lesz, amikor „Ki az Ébredő Magyar?” címen ifj. Szele György alelnök beszél. Ezt megelőzőleg az egyesület délután 5 órai kezdettel választmányi ülést tart, amelyen a választmány tagjainak teljes számu és pontos megjelenését kéri az elnökség.

— A pintér iparosok figyelmébe. Az Ipartestület nyomatköszönő figyelmzetteti az összes pintér iparosokat, hogy a nagyvásár alatt áruikat kizárólag a Hatvan-utcaú rakhatják ki. Amennyiben a figyelmeztetés dacára valaki mégis a Rákóczi utcai piacon rakodna ki, azt az Iparhatóság el fogja távolíttatni.

— A Magyar Evangélikus Keresztény Diákszövetség október 25-én, szombaton délután 5 órakor a Kollégium énekkertében a keszthelyi református templom alapja javára műsoros estét tart, amelynek műsora a következő: 1. Erős vár a mi Istenünk, énekl a kántus. 2. Megnyitó beszédet mond: Kiss Barnabás j. h. 3. Szaval: Irsay Sarolta o. h. 4. Alkalmi beszédet tart: dr. Tankó Béla egyetemi tanár. 5. Szaval: Lescsö József th. 6. Bibliát magyaráz: Nagy Lajos vallásnász. 7. Térj magadhoz, énekl a kántus. Belépti-díj nincs, de önkéntes adományokat köszönettel fogad a Szövetség.

— A német trónörökös, mint képviselőjelölt. Berlini jelentés szerint a német nemzeti párt birodalmi gyűlési képviselővé lépteti fel a volt német trónörökösöt.

— Elfogató parancs 62 német kommunista képviselő ellen. Berlinből jelentik: A vizsgálóbíró valamennyi, 62 kommunista képviselő ellen elfogatóparancsot adott ki. Eddig 3 képviselőt tartóztattak le, a többiek bujkálnak.

— A Leányklub közgyűlése. A római katolikus leányklub október 26-án, vasárnap délután 3 órakor a Svetits-intézetben tartja évi rendes közgyűlést, amelyre a tagok feltétlenül megjelenését kéri az Elnökség.

— Sértette a vitézi székot. Klicsu György kisvárdai kovácsmester szekérjavítás közben összeveszett vitéz Molnár Imre kisvárdai lakossal s szóváltás közben súlyosan sértő szavakkal illette a vitézi székot, a Kormányzót, a magyar államot. A debreceni kir. törvényszék büntetőtanácsa a magyar állam megbecsülése elleni vétség miatt Klicsut 2 hónapi fogsázbüntetésre ítélte.

— Benkő sorsjegye...? Köztudomásu, hogy a nagyközönségnek sok millió koronát fizetett ki eddig a hírneves Benkő bank és valószínű, hogy az új m. kir. osztálysorsjátékban is, melyben 100, 200, 500 sőt 1000 millió korona is nyerhető, kedvezni fog a népszerű bankház vezetőinek a szerencse. A november 12-én kezdődő sorsjátékra a sorsjegykészlet kevés, miért is kérjük a n. é. közönséget, hogy a megrendeléseket postafordultával levelezőlapon sziveskedjenek beküldeni Benkő Bank részvénytársaságnak Budapest, Andrássy-ut 60.

— Német egyetemi tanár kapta az orvosi Nobel díjat. Sclekhaimból jelentik: Az idén a fiziológiai és orvostani Nobel díjat V. Einthoven leideni egyetemi tanárnak ítéltek oda.

— Ellített tolvaj cigányok. A debreceni kir. törvényszék pénteken vonta felelősségre Mohácsi Károly és Mohácsi Róza komádi cigányokat, akik a közelmúltban Ádám Józseftől, Béles Lajostól sonkát, szalonát s több ingóságot lopott el. A bíróság Mohácsi Károlyt egy évi négy hónapi, Mohácsi Rózát két heti fogsázzra ítélte.

— Tűz a püspöki palota harmadik emeletén. Pénteken délben jelentették a tűzoltóság, hogy a Püspöki palota III. emeletén Kalaniszky Örnagy lakásán tűz támadt. Kiderült, hogy a szobaleány vasait s eközben kiejtette a paraszt s ettől gyuladt lángra a szobában felhalmozott papír s ruhanemű. A tűzet a tűzoltóság pár perc alatt eloltotta. A kár jelentékeny.

— Debreceni gyorsíró a parlamenti gyorsíróban. Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés elnöksége a parlamenti gyorsíróda üresedésben levő állásainak betöltése céljából október 23-án délelőtt 11 órakor gyorsírói szakvizsgát tartott. A hét jelentkező közül Szentmiklósy József dr. székesfehérvári fogalmazót, Barcsa Zoltán hírlapíró, a Magyar Távirati Iroda debreceni fiókjának kitűnő gyorsíróját és Kökény Lajos tanárt, a Magyar Távirati Iroda munkatársát képesítette.

— Meghosszabbították az ebzárlatot. Debrecen város elsőfoku közigazgatási hatósága az újabb előfordult veszélyes eset folytán a szeptember 10-én elrendelt ebzárlatnak három hónapi határidejét december 30-ig meghosszabbította.

— Oláhország Erdélyben építi fel hadianyag gyárait. Bukarestből jelentik: A hadügyminiszteriumban Mardarescu tábornok, Bratianu Vitilla pénzügyminiszter, Constantinescu iparügyi miniszter, valamint Lupescu tábornok vezérkari főnök részvételével értekezlet folyt, amelyen megbeszélést folytattak arról, hogy hol helyezték el az ujonnan létesítendő löszér, reptülögép, fegyver és hadianyag gyárait. A tanácskozáson megállapodás jött létre, hogy ezeket a gyárat a védett erdélyi fensíkon építik fel, mint egy jövőző háboru esetén, ha a csapatonak vissza kellene vonulniok, ezeket Erdélyben koncentrálnak.

— Rendelet a földhasznosítási illetékkiszabásáról. Budapestről jelentik: Ismételtelen előfordult, hogy a hasznosítási szerződéseket illetékkiszabás végett a felek nem mutaták be, illetve nem jelentették be az ezert a pénzügyi hatóságok a törvényes rendelkezések értelmében járó felemelt illetéket állapították meg. A pénzügyminiszter most lehetővé kívánja tenni, hogy ezt a mulasztást pótolhassák. Elrendelte ennél fogva, hogy a bejelentés elmulasztásért háromszorososan kiszabandó illetékből töröljék a kétharmadrészt, vagyis a büntetést akkor, ha a bejelentésre kötelezett felek 1920 január 1-én még érvényben volt vagy azóta kötött hasznosítási szerződéseiket az illetékes adóhivataloknál december 31-ig bejelentik és a már letelt bérleti időre járó illetéket lefizetik. A bejelentést írásban kell megtenni.

5000 korona tiszta apróhirdetés 5 lapban

Keresztény pénz, zsidó pénz és a zsidókérdés
a zsidókérdéssel foglalkozó irodalom legújabb, értékes kötete.
Kapható a HAJDUFÖLD KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 20.000 K-t

SZÍNHÁZ

színházak és mozgásházak közleménye.

Oszkoni-színház

Kellemesen fűtött színházban kacag ma este a közönség „A párisi lány” francia szellemességi operetteszerű énekes bohózat premiéréjén. A genialisan ötletes és mulatságosnál mulatságosabb helyzetkomikumokkal áradás szöveg párosulva a pikáns ritmusú keringők és trottokkal ritka kedves estét nyújtanak. — Kima-galó a darabban Kovács Terus és Szigethy Jára száma és tánca a második felvonásban.

Apollo-mozgó

NÉRO. Róma pusztulása, történelmi re-gény, látványos tömegjelenetekkel.

Uránia-mozgó

MINARET SZÓZATA. Norma Talmadge legszebb filmje. Pompás felvételek Kelet szépségeiről.
Jón: VERSENYFUTÁS A HALÁLLAL, amerikai kalandorfilm.

Vigaszínház-mozgó

ÉJEN A KIRÁLY. Jackie Coogan leg-szebb filmje.
Jón: KI A GETTÓBÓL. Henny Por-tenne.

Meteor-mozgó

Vasárnap „BORGIA LUCRÉZIA”. Tör-ténelmi világszép! 3 óras műsorok, Elő-adások 8, 6 és 9 órakor.

A TŐZSDE

Kedvezőbb irányzat a tőzsdén

(A Hajdúföld tudóstól.) Ked-vezően alakult a tőzsde irányzata. Eleinte jól tartottak mutatkozott, a tőzsdei későbbi folyamán pedig véleményes vásárlásokra tovább szil-lardult. A mai prolongációs nap által felszínre hozott darabokat is könny-nyen feltudta venni a piac, sőt ill-ott árnyereségek is mutat-koztak.

A forgalom mindvégig élénk volt és a prolongációt simán intézték el, 5 százalék, sőt ennél is alacsonyabb prolongációs árfolyamon.

Magyar korona 0.0068.

Zürichi zárlat

Newyork 519, London 2337, Milánó 2259, Páris 2715, Brüsszel 2500, Prága 1547, Budapest 0.0068, Belgrad 742, Bukarest 292, Hollandia 204, Varsó 100, Berlin 123, Bécs 75, Szófia 377.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapiaci viszonyokról

Dollár 76240—76800, angol font 342000—346000, hollandi forint 29870—30125, francia frank 4016—4046, svájci frank 14665—14810, cseh korona 2265—2284, lei 427—440, lira 3310—3345, dinár 1078—1099, osztrák korona 107.90—108.50 fillér, Napoleon arany — pénz.

Terménytőzsde zárlat

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 455—460, egvéb 4520—75, 78 kilós tiszavidéki buza 4620—75, egyéb 4660—470, rozs 4400—42, tak. árpa 400—200, sörárpa 4800—5200, köles 2600—2700, zab 3900—4050, tengeri 3700—3800, repce 6500—6700, korpá 2250—2310.

Ferencvárosi sertésvásár

Nyitvasári maradvány 620, érkezett 74, eladott 115. Zártvasári maradvány 138, érkezett 19, eladott 53. Árak: könnyű 26—27, nehéz 26—28.

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Transzdan. 61	Gép és vasut 23	Győri bőr 95	Polg. Sör —
Angol 43	Bányák és tégla 17	Magyar acél 175	Hangyaipar 17.5	Krausz 52
Atlantico 17.	Bauxittrüsz 300	Belga fém 150	Kábel —	Pannonia s. 17
Bosny. agrár 56	Beocsini 820	Mérleg 20.	Királyautó —	Temesi sz. 160
Földhitel 212	Borsodi 94	Motorgyár 27.	Ósternető 170	Szálloda, gy. fűrdő
Jászai 125	Lőrinczi 50	Olom 17.	Gummi 240	Hungária —
Hermes 30	Csep-tégla 14	Chandvir —	Német m. 151	Royal 145
Hungária —	Cement 72	Vegyipar 21.	Vasut forg. 155	Egiss 37.
Agrár —	Szászvári 245	Vagongyár 50	Interrexim 32	Ligetcsanak —
HSzlavon. 60	Kohó 320	Palágyi 9.	Star 45	Schwartz 75
Lloyd Bank 35	István —	Rex 5.	Telefon 119	Lukács 10.
Magyarutal 435	Drasche 160	Rima 125	Turul cipő —	Falpar:
Ingatlan 202	Magnezit 1600	Roessemann 50	Unio színház —	Mercuria 1.8
Cseh 20	M. aszfalt 75	Rotmüller 6.	Szolnoki 4.	Cserző 24.
Forgalmi 35	A. Kősa. 2800	Schlich 46.	Zagyvapálfal —	Dharaszi 2.1
Jászai 80	Kerámiai —	Schuller 36.	Turul Tem. —	Egy. fa 16.
Ker. hitel 23	Móri szé. 36	Lendlof 60	Cukorgyárak	Funieryár 21
Lesszmitoló 61.5	Nagybát. 100	Vulkan 64	Délcukor 475	Guttmann 740
Amerikai b. 3.6	Salgó 465	Wörner 19	Hórvát 935	Hazai 110
Német 23	Székondói 5.5	Textilipar	Cukoripar 2175	Honfa 11
Jászai 23	Ujlaki 150	Textil	Mezőgazd. 329	Körösb. 23
Közp. Jel. 21.	Unio —	Gyapjmosó 36	Mezőhegy. 164	Kronberger 13.
Városi 7.5	Urkányi 760	Szövőköte. 19	Stummer 2025	Lignum T. 52
Merkur 9.5	Nyomdák	Goldberger 184	Élelmiszer	Hitelf. 15.
Nemz. bank 24.5	Athenaeum 101	Győri textil 42	Cinnet 91	Magy.-Am. 8
Jász. Hatal 155	Fővárosi 6.5	Juta 150	Piumei —	Erdő —
Keresk. 1075	Franklin 64	Karton 115	Fruktus —	M. Loyd 32
Wiener B 110	Globus 80	Kender 53	Balkeresk. 21	Malomsok 7.
Takarékpénztárak	Kunossi 7.	Pamut 210	Szalami 725	Nemzeti 470
Belpárosi 28	Pallasa 144	Szegedi 290	Oceán 19.5	Lichtig 2.7
Lipótvárosi 7.5	Révai 44	Unio textil 7	Püspöki 26.	Ófa új 485
Egyes. fővár. 94	Rígler 58	Vegyipar	Tokaji 32	Rézbanjat 70
Magy. Ált. 106	Stefaneum 4.	Chinoi 8.75	Villányi 58	Szlavonia 75
Moktár 163	Ujágazem 8	Danica 88.	Báz és villamos	Thék —
Pesti hazai 294	Vas és gépgyára	Diana —	Alt. Gáziszó 11.5	Nasici 2090
Kőbányai 10.	Bródivagon 87	Spodium 126	Alt. Légész. 540	Viktoria 3.
Biztosítók	Koburg 38	Flóra 65	Izzó 715	Zabola 61.
L. Magy. 6500	Corvin gép 4	Hung. műtr. 100	Just izzó 3.9	Zentai 140
Fonóióre 144	Csáky 12.	Keleti 35	Auer 700	Érdőbirt. —
M-francia 250	Gépgyár 165	Klein és Fia 6.5	Plobus 63.	Közlekedési váll
Jég 70	Fábián 5.	Klotild 42	Vasm. vill. 70	Adria 1040
Pannonia —	Fegyver 915.	Szakra 86	Lámpa —	Atlantico —
Pátia 60	Fémkeresk. 24.	Török 24.	Olajművek	Közuti 57
Maltnok	Flank 112	Wander 18.	Marosi petr. 100	Városi 76
Back 51	Ganz-D. —	Szénkéreg —	Bur 27J	Óéji vasut 60
B.-maiskolci 135	Ganz vill. 1069	Labor —	Olajipar 58	Meffer 183
Concordia 36.	Kistarcsai 31	Különfélék	Sőr és szezipar	Levante 158
Békéscsabai 80	Győrffy 65	Bárdi 17.25	Baróti 2.1	Miskolci 108
Első Bpest 116	Hoffner 98	Boni 52	Részv.-sör 277	Nova 141
Törökzentra 31	Kaszab 40.	Brassói 350	Temesi sör 225	Allamvasut 440
Gizella 68.	Kissling 14.	Corvin film 7.	Fővárosi sör 35	Trósti 158
Hungária 115	Kühne 35.	Dorogi 16.5	Gschwindt —	
Királymalom 26	Láng 88	Dunántuli —	Győri szesz —	
Viktória 290	Liptak 20.5	Papiripar 34	Keglevich —	
		Falten 775	Királyvár 85	



nagybani főraktára
viszont eladók részére

Kontsek Géza Rt.

TESTEDZÉS

A DEAC ma, szombaton este 6 órakor az Egyetemi-körben játékos-értekezletet tart.

DVSC—DTE bajnoki mérkőzést mind nagyobb érdeklődés előzi meg s a hűvös idő ellenére is nagyszámu közönség fogja felkeresni a nagy-erdei sporttelepet, ahol a mérkőzés eldöntésre kerül. A DTE Salamek nélkül fog felállni.

A fegyelmi bizottság csütörtöki ülésén Welsz BUSE játékost bírósértésért négy hétre tiltotta el a nyilvános szerepléstől, Bornyi DVSC-t és Cseszko I. DEAC ot megdör-gálták.

Ószi beszerzésre

BURGONYA

m a k ó i

HAGYMA

és mindenféle

FŐZELEK

bármilyen mennyiségben jutányos áron kap-ható a

FUTURA

raktáraiban:

Rákóczy-utca 13 Hatvan-utca 69.
Csapó-kert Klotzly-utca 55.

Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság igazgató-sága, felügyelőbizottsága és tisztviselőikara mélyszéges fájdalommal jelenti, hogy nagy-rabecsült igazgatósági tagja

MÉLTÓSÁGOS

IDS. RICKL ANTAL

gazdasági főtanácsos ur

f. hó 24-én váratlanul el-hunyt.

A megboldogult társaságunk egyik megalapítója volt, aki értékes tevékenységét soha-sem lankadó buzgósággal, igaz lelkesedéssel és szeretettel szentelte intézetünknek. A hálás ragaszkodás, amellyel életében szeretetreméltó egyé-niségét körülvevők, felejtethet-ellen munkatársunknak soha el nem muló kegyeletes em-lekezetünket biztosítja.

Mindannyiunk igaz hű ba-rátjának hült tetemét f. hó 26-án, vasárnap déli 12 óra-kor fogjuk a Kossuth-utcai gyászhasztól örök nyugalomra kíserni.

Debrecen, 1924 okt. 24 én.

DINTER: VÉRRONTÓ BÜN

című szenzációs műve kapható a Hajdúföld könyvostályában (Piac-utca 59. 20.000 koronáért.)

HAASENSTEIN ES VOGLER Rt

hirdetési iroda

Budapest, V., Dorotty-utca 11

Telefon: 34-45

A legrégebbi hirdetési iroda, fióktelepek Európa összes nagyobb városaiban. — Hirdetéseket a budapesti, magyaror-szági vidéki hírlapok és a világ összes lapjai részére elvállal eredeti árak mel-lett. Ügyfeleink külföldi ügyekben meg-bizásokat nagy összeköttetése révén díjmentesen intéz el.

Még kapható néhány példány

Liszt Nándor (Lisztius)

példátlan sikert ért könyvéből, a

Tudjátok-e mi a jogrend?

ből három koronás alapon a Hajdúföld könyvostályában (Piac-utca 50.) Szorozatszám 7000

Felelősség mellett le g-
oicsóbban javít

IRÓ- VARRÓ- KERÉKPÁR,

GRAMOFONGÉPEKET stb.

!! Mindenféle aktrészek raktáron !!
MOLNÁR OSZKÁR nagy javítóműhelye
Kálvin-tér 4. Udvartban. Telefon 13-33

Uj üzlet! **ROTHIMRE** Uj üzlet!

Csa. ó-u. 37. Burgondia sarok

DIVATÁRUHÁZÁBAN

női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, zefir, női, férfi és gyer-mek harisnya és rövidaru szükségletét meglepő olcsó árban szerezheti be.

Uj üzlet! Tisztviselőknek árendemény Uj üzlet!

Sodorjon **JANINA** papírt!!

APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa azt az apróhirdetést 5000 koronáért, amelyet felad a „Debrecen”, „Debreceni Független Ujság”, „Egyetértés”, „Hajdúföld” vagy a Tiszántuli Hírlap” kiadóhivatalában 5 ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi apróhirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikénél lefizeti a 5000 koronát.

Lakás

- Butorozott szobát keres gyermektelen házaspárnál magános uri ember teljes ellátással.** Ajánlatok a Hajdúföld kiadó-jába adandók.
- Egy gyönyörű parkettes szoba butor nélküli kiadó.** Cim az Egyetértés kiadó-ban 6306
- Különböző butorozott nagy szoba központban kiadó.** Ellátással is. Cim Egyetértés kiadóhivatalában. 6376
- Butorozott szobát keresek sürgősen konyhával.** Egymalom-utca 8. Bodoné. 6382
- Modern kétszobás lakást keresek magános urnó részére, lelépést fizetem.** Értekezés Vigkedvő Mihály utca 13. Háztulajdonosnál. 6381
- Háromszobás lakás mellékhelyiségekkel belvárosban átadó.** Cim Egyetértés kiadó-jában. 6378
- Két, esetleg háromszobás lakást lelépést fizetek.** Cim az Egyetértésnél. 6379
- Butorozott lakás, esetleg felkényhasználatul novembertől kiadó.** Csonka-utca 14. 6374

Ajánlat

- Táskák, edények, vasgyak, kátránylenyek, mindenféle vasárak legolcsóbban Kormos vaskereskedésében, Csapó-utca 15. 2813**
- Tégla, prima minőségű, legolcsóbban, házhoz szállítva, kapható Szentanna u 11. Hortobágy téglagyár. 6009**
- Télikáposzta, kelkáposzta, karalábé olcsóbban kiló és mássa tételekben kapható Péterfia 19. alatt 3134**
- Piac-utca 19. szám alatt iroda, fogorvosi rendelő vagy divatteremnek való helyiség asonnal kiadó.** Marx, Csapó-utca 18. 6322
- Bolognek hazai gyógy-cognac, rum és likőr legolcsóbban beszerezhető a központi listaszertárban, Piac-utca 71. — (Schwartz butorúlet mellett). 6320**
- Kölesönt adok megfelelő biztosítékkal — Háztulajdonos, Pereces-utca 7. 6305**
- Pótcái irodahelyiség (telefonos, berendezett) átadó vagy bérbeadó.** Cim Egyetértésnél. 6345

Használati ajándék
HAJDUSÁGIPEDRÓ
 mely ismét békebeli minőségben kapható a készítő
Grósz Nagy Ferenc
 Arany Egysarv gyógyszertárában
 DEBRECEN (SZINHÁZ MELLETT)
1 doboz 2000 korona
 (Vi zonteladsk kedvezményt kapnak)
 Mindenféle piporcikkek, szappanok, arc krémek, puderek, haj-lajok, fogkrémek, illatszerek kimérve legolcsóbb naplárban szerezhetők be.

**FILCKALAPOK
 SVAJCI SAPKAK
 BORKALAPOK**
 150000 koronáért

Kalapüzem
 PIAC-UTCA 9.

- Préc kárpitos Hatvan-utca 41. Henoserek, plüss, szövet, bőrvászon diványok állandóan raktáron. Javításokat jutányosan készítenek. 6380**
- Kiadó a város alatt 10 darab jószágra isálló.** Ugyanott száma, csutka, török eladó. Szabad majoros felvétetik. Eötvös-utca 3. 6377
- Nét millió kölcsönt adok heti kosztra biztosíték mellett.** Cim a Tiszántuli kiadó-ban 6371
- Ha nincs pénze, megint vehet Kaisernél részletfizetésre.** Piac 7. 5565

Kereslet

- Két intelligens német nevelőnő foglalkozást keres a délutáni órákban.** „Intelligens” jelígre a Hajdúföldhöz 3143
- Erőteljesített perfekt gyors és gépirónó állást keres Megkeresést „Szorgalmas” jelígre a Hajdúföldhöz kér fizetés megjelölésével 3153**
- Ölmet bármily mennyiségben vessz könyvnyomda Piac 59.**
 Buszát buzakamatra ügyfelei részére átvesz Balázs bank, Piac 89 6027
- Műhelynek való helyiséget keresek a főtérhez közel.** Homok-utca 67. 6260

Nem olcsón **ingyen** készítem ruha-
 — hanem **ingyen** készítem adok egysz
 kabátot, kosztümöt, stb. anrak, kinek rendelő száma sorsolás alapján kir közjegyző jelenlétében kihuzatik. Eddig szerkesztések Huszár B, Fehér K., Schirf J., Polgár J. urak. — A mai naptól a női szabáságban a francia munka vezetését **FÜLÖP Gizella** végzi Egy ruha munkadíja 100 ezer K Kosztümöt, köpenyt, selyemruhát és férfiköltönyöket havi részletfizetés mellett is készítenek. **Togde János** női és férfiszabó, Péterfia utca 42.

- Hogynot, mosottat, bármely mennyiségben vessz lapunk könyvnyomdája Piac-utca 59. szám.**
- Asztalos tanuló felvétetik, Vangor Antal épület- és butorasztalos, Csapó-utca 9 szám 6308**
- Utazó ki fűszerszakmában jártas, azonnali belépésre felvétetik.** Friedmann és Asztalos, Széchenyi u. 6. 6360
- Bolti szolga fevétetik Adorján és Mandel fűszernagykereskedés, Piac-u. 83. 6361**
- Jókarban levő szenes kályhát megvételre keresek.** Cim Gambrinus étteremben. 6341
- Fiatall segéd felvétetik Haas Lipót Lino-leum Áruház, Piac-u. 58. 6363**
- Kereskedő óvadékkal kenyer vagy más üzlet vezetését vállalná.** Ajánlatokat a Független Ujság kiadó-jába „Óvadék” jelígre kérem. 6364
- Tel 3 liter házhoz naponként szállítva kerestetik.** Ugyanott két mássa marharépa eladó. Simonffy-utca 2/a. Ardóné. 6365
- Egy ügyes fiu fodrásztanulónak felvétetik,** Molván uri fodrász, Szent Anna-utca 1 szám 6374
- Pótlóan elsőrendű francia szabósághoz gya orolt ügyes társnót keresek.** Cim a Tiszántuli kiadóban 6370
- Aranyműves, ékszerész tanulót felvesz** Weisz Mihály és Társa. — Püspöki palota 6388
- Háznál mosók, vasalók.** Kémalom-utca 13, Bodoné 6375
- Középkorú nőt, aki főzni is tud, bejárónak felveszek.** Cim a kiadóban 6383
- Kereskedelmi végzett fiatalember felvétetik.** Szepiás és gépirás megkivántatik. Markus Jenő, Hatvan-utca 22 6383
- Hentessegédet keresek azonnali beépésre.** Hatvan-utca 52 6366
- Kerestetik gyermektelen házaspár házmesternek.** Varga utca 19. Felvétetik meg egyezés szerint 6369
- Felkérem azon jól ismert idősebb urinót,** aki folyó hó 23 án délelőtt 6 darab evő-villát helybeli ékszerésznek eladott mivel ösmeős. saját érdekeben, kellemetlenség elkerülése végett 48 órán belül jöjjön be 6362
- Postal fadóboxok kaphatók különböző nagyságban.** Könyvnyomda, Piac 59.

Eladás

- 17 soros jó vetőgép, járgány szecskavágó, egy és kétfős eke, konkolyozó gép, súlyom bor-na, talyiga eladó.** — Marx, Csapó-utca 18. 6324
- Hintó teljesen új állapotban, hejtőkecsi, kumet szerszám a legjutányosabb áron eladó.** Kossuth u 9, I. emelet. 6309
- Eladó gazdasági szerszámok: 6.os eke vasborona, láncok, lószerszám, ponyva, Eprekert-utca 11-b. 3128**
- Eladó egy szép sárga kocsi.** Zápolya-utca 3. sz. 6310
- Eladó József kir. herceg utca 50. sz. ház, Értekezni Szentanna 10. 6311**
- Előadó két villatelek Balatonfüred mellett, Zánkán.** Értekezni Szentanna-utca 10. szám 6312
- Jómeneteli fűszertüzet más vállalat miatt eladó.** Értekezni A tó-utca 26. 6394
- Ó-hor saját termésű, tisztán kezelt, 13 hektoliter eladó.** Miklós-u. 21 3130
- Eladó egyéves, igen szép, him német vizsla.** Cim az Egyetértésnél.
- Fürdőberendezés jókarban levő jutányosan eladó.** Kovács Gyula szerelő, Szent Anna-utca 2 3098
- Elköltözés miatt cédrusfa háló, fekete tölgy ebédli, mahagoni férfi szoba, villany-csillárak, tükrök olcsó áron eladók.** — Bika bérház, I. emelet 1. sz. 6359
- Fekete fedésű, olajos tengelyű kocsit, sárga, olajos tengelyű hajtó kocsit eladó.** Széchenyi-utca 9. 6347
- Eladó egy világos kőris há-ószoba.** Asztalos tanuló felvétetik Pacsirta-u. 27. 3165
- 10 mm. rozs eladó Pacsirta-u. 27. 3166**
- Eladó Széchenyi-utca 18 szám alatt egy komplett háló és ebédli, előszoba és konyha butorok, szőnyeg, függöny, két szoba, konyha azonnali beköltözéssel. 3167**
- Beldőglva-utca 16. számú ház eladó és be-öltözhető 3163**

Ne okozzon gondot

hogyan hol szerezzék be olcsón ruházati szükségleteiket. — **YETŐTŐL-talipig** ruházatkodhatnak az **ŐSZI IDÉNYRE**, minden elképzelhető ruházati cikkben felszerelt, szolidnak :::: elismert üzleteinkben ::::

ARANY BÉKA DIVAT-

HÁZ, Bika épület és

APOLLO DIVATÁRU-

HÁZBAN, Miklós-utca

s a r o k

Raktáraink tulsufoltsga miatt 20 százalékkal leszállítottuk árainkat !!

Ezen tény bizonyítja alant jelzett áraink. Saját érdekében cselekszik, ha áraink jó minőségéről véteikényszer nélkül személyesen meggyőződik

- ▲▲▲▲
- Franciavelour kabát K 240.000
 150 cm sz. angol férfi szövet — — — — K 128.000
 100 cm sz. gyapju kanzán — — — — K 85.000
 110 cm sz. gyapju puplin — — — — K 105.000
 140 cm sz. sötétkék és feketekamarn ruhára K 100.000
 150 cm sz. raglán szövet — — — — K 145.000
 160 cm sz. trikóselyem K 160.000
 100 cm sz. trikóselyem K 90.000
 Francia crepe de chinek minden színben K 185.000
 Prima mosó divat flanel — — — — K 55.000
 Prima mosó divat barchet — — — — K 44.000
 Prima sifon és vászon K 24.000
 Prima Goldberger karton — — — — K 22.000
 Legfinomabb ing zefir K 33.000
 Gyapju kötött kabát K 265.000
 Kötött divat mellény tiszta gyapju — — K 195.000
 Glória női és férfi esernyők — — — K 260.000
 Csodaszép fátöl harsinya — — — — K 60.000
 Finom strapa harsinya K 35.000
 Ia vászon női ing — K 60.000
 Ia zefir férfi ing — K 110.000
 Rövid alsó nadrág — K 65.000
 Hosszu alsó nadrág — K 85.000

▼▼▼▼

Paplanok nagyválasztékban

Tisztviselőknek külön árkedvezmény

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat